2005-----2006学年度下学期月考试卷（Ⅰ）

高 一 语 文

（满分150分，时间150分钟）
一、（每小题3分，共18分）

  1、下列词语中加点的字读音正确的一组是（      ）

A、煞费苦心（shà）    畸形（qí）    喑哑（yīn）    拨弄（lòng）

B、临峰翘望（qiáo）   牲畜（xù）    牝马（pìn）    膨胀（pén）

C、拾级而上（shè）    脖颈（gěng）  剔除（tī）     衍生（yǎn）

D、扑朔迷离（suò ）   苍劲（jìn）   啮齿（niè）    数轴（zhóu）

  2、选出没有错别字的一项（    ）

A、振 撼     尤 物     嘈 杂     试目以待

B、氤 氲     骐 骥     蚊 蚋     寒光熠熠

C、悭 吝     寒 喧     干 涸     再接再励

D、后 裔     偏 坦     深 邃     戛然而止

3、选出对加点熟语使用有误的一项（    ） 

  A、金属在超低温世界中，也变得面目全非：水银在常温下是闪耀着银光的液体。

B、在我眼里，牛总是有点落后的象征的意思，一副安贫知命的样子，这大概是由于过分提倡“老黄牛”精神引起是反感。

C、现在，就算用最快的超级电脑不停地算下去，一直算到天荒地老，也无法穷尽。

D、回到熟悉亲切的家，他心情平静，安之若素，幸福的感觉总是那样绵绵不断。

4、下列各句中，没有语病的一句是（    ）

  A、这个结论即使很有依据，但是如果不能说明地球上的无数生物怎样经历变异而达到他们的相当完善的构造、相互适应，因而难以令人满意。

B、通过空气和阳光的化合作用构成新形式，毒死植物，使牲畜得病，那些饮用原本纯净的井水的人们造成不知不觉的危害。

C、一下子把人和动物冷冻起来，使他们的生命暂时凝固，过了若干年，再升高温度，让他们复活，于是使他们能活更长的时间。

D、数学家一度认为这下子把整个数轴总算填满了。

  5、下列句子中加点的虚词，使用正确的一句是（    ）
A、 岳飞戎马一生，可最后终于被奸臣秦桧以莫须有的罪名害死在风波

亭。
B、 难道可以不把这些知识水平稍低的人统统列为知识分子？
C、 这部电影，无论在思想内容和艺术上，都存在着严重的错误和缺陷。
D、他因为名字上有个“海”字，年纪又比大伙长两三岁，所以大家都叫他海哥。

  6、按顺序排列下面几个句子，组成语意连贯的一段话,排列正确的一项是(    )

1 光景却何等妩媚、遥远、璀璨        

2 光景何等臃肿、崎岖、僵冷

③而“海上升明月，天涯共此时”也是月出

④古诗说：“南山塞天地，日月石上生”

⑤四周的大海与四周的乱山  

⑥看古诗便可知道

⑦两者相较是何种滋味

A、④②③①⑥⑤⑦          B、④③⑦⑥①⑤②

C、⑤⑦⑥④②③①          D、⑥⑤⑦④①③②

二、阅读下面文段，完成7 – 10题。（每小题3分，共12分）

长期以来，极光的成因机理未能得到满意的解释，在相当长一段时间内，人们一直认为极光是地球外面燃起的大火，因为北极区临近地球的边缘，所以能看到这种大火。另外一种看法认为，极光是红日西沉以后，透射反照出来的辉光。还有一种看法认为，极地冰雪丰富，它们在白天吸收阳光，贮存起来，到夜晚释放出来，便成了极光。总之，众说纷坛，无一定论。直到20世纪60年代，将地面观测结果与卫星和火箭探测到的资料结合起来研究，才逐步形成了极光的物理性描述。
    现在人们认识到，极光一方面与地球高空大气和地磁场的大规模相互作有关，另一方面又与太阳喷发出来的高速带电粒子流有关这种粒子流通常称为太阳风。由此可见，形成极光必不可少的条件是大气、磁场和太阳风。具备这三个条件的太阳系其他行星，如木星和水星，也会产生极光，这已被实际观察的事实所证明。
    地磁场分布在地球周围，被太阳风包裹着，形成一个棒槌状的腔体，它的科学名称叫做磁层。为了更形象化，我们打这样一个比方。可以把磁层看成一个巨大无比的电视机显像管，它将进入高空大气的太阳风粒子流汇聚成束，聚焦到地磁的极区，极区大气就是显像管的荧光屏，极光则是电视屏幕上移动的图像。但是，这里的电视屏幕却不是18英寸或24英寸，而是直径为4000公里的极区高空大气。通常地面上的观众在某个地方只能见到画面的1/50。在电视显像管中，屏上涂有发光物质，电子束击中电视屏幕，就会发射出光，显示成图像。同样，来自空间的电子束，打入极区高空大气层时，就会激发大气中的分子和原子，导致发光，人们便见到了极光的图像显示。在电视显像管中，是一对电极和一个电磁铁作用于电子束，产生并形成一种活动的图像。在极光发生时，极光的显示和运动则是由于粒子束受到磁层中电场和磁场变化的调制造成的。
    极光既是个光学现象，也是个无线电现象。它会辐射出某些无线电波，可以用雷达进行探测研究。还有人说，极光能发出各种各样的声音。极光不仅是科学研究的重要课题，而且会直接影响到无线电通信、长电缆通信，以及长的管道和电力传送线等许多实用工程项目。极光还可以影响到气候，影响生物学过程。当然，极光也还有许许多多没有解开的谜。 

7、下面对极光认识过程的表述，不恰当的一项是（    ）   
  Ａ、20世纪60年代以前，由于受到科技发展水平的限制，人们对极光形成原因的三种推测都是不科学的。
  Ｂ、20世纪60年代以前，人们对极光形成原因的三种说法都不是对极光成因的正确的物理性描述。
  Ｃ、20世纪60年代以前，人们对极光成因的三种看法是不科学的，但这反映了人对自然的不断探索精神。
  Ｄ、直到20世纪60年代以后，科学工作者将地面观测和结果与卫星和火箭探测到的资料结合起来研究，才逐步形成了对极光的正确的物理性描述。
8、下面对文章内容的分析，正确的一项是（    ）    
  Ａ、太阳风是太阳喷发出来的高速带电粒子流的别称。
  Ｂ、形成极光的三个条件是大气、地球磁场和太阳风。
  Ｃ、除地球外，宇宙中具备大气、磁场和太阳风的其他行星，如木星和水星也会产生极光。
  Ｄ、地球周围分布着地磁场，地磁场的周围又被棒槌状的太阳风包围着，它的科学名称叫做磁层。
9、下面对极光成因的物理性描述，不恰当的一项是（    ）     
  Ａ、极光是在高纬度地区高空大气层中出现的一种光，它是由太阳发出并受到磁场影响的高速带电粒子流进入极区激发高空中的原子和分子而引起的。
  Ｂ、极光是太阳喷发出来的高速带电粒子流在磁场作用下汇聚成束，聚焦到极区，激发高空大气层中的分子和原子而导致的发光现象。
  Ｃ、极光是太阳风在地磁场影响下汇聚成束，进入极区，激发高空大气层中的分子和原子引起的发光现象。
  Ｄ、极光是由太阳喷发出的高速带电粒子流在磁场作用下折向极区附近，使高层空气分子或原子受到激发而产生的彩色光象。
10、根据原文，下列推断不正确的一项是（    ）     
  Ａ、木星和水星周围也会产生极光，所以，在这两个星球上也存在着大气、磁场和太阳风。
  Ｂ、因为极光会辐射出无线电波，可以用雷达进行探测研究，所以，雷达是人类探测研究极光的重要工具之一。
  Ｃ、太阳不断向外喷发出高速带电粒子流，而磁层就把高速带电粒子流汇聚成束，打入极区高空大气层，从而激发大气中的分子和原子，产生极光。
  Ｄ、对极光成因的正确描述，仅仅是人类认识极光的开始，而对极光的作用和影响的研究还有很长的路要走。

三、阅读下面文言文，按照要求完成11 – 14题。（每小题3分，共12分）
晋侯、秦伯围郑，以其无礼于晋，且贰于楚也。晋军函陵，秦军汜南。
佚之孤言于郑伯曰：“国危矣！若使烛之武见秦君，师必退。”公从之。
辞曰：“臣之壮也，犹不如人；今老矣，无能为也已！”公曰：“吾不能早用
子，今急而求子，是寡人之过也。然郑亡，子亦有不利焉。”许之。
夜缒而出。见秦伯，曰：“秦晋围郑，郑既知亡矣。若亡郑而有益于君，
敢以烦执事。越国以鄙远，君知其难也，焉用亡郑以陪邻？邻之厚，君之薄也。若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害。且君尝为晋君赐矣，许君焦、瑕，朝济而夕设版焉，君之所知也。夫晋，何厌之有？既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之？缺秦以利晋，唯君图之！”秦伯说，与郑人盟。使杞子、逢孙、杨孙戍之，乃还。子犯请击之。公曰：“不可。微夫人之力不及此。因人之力而敝之，不仁；失其所与，不知；以乱易整，不武。吾其还也。”亦去之。
                                             （《烛之武退秦师》）
11、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）
   A、若舍郑以为东道主         东道主：东方道路上招待过客的主人。
   B、行李之往来               行李：出使的人。
   C、秦伯说，与郑人盟         盟：结盟。
   D、因人之力而敝之，不仁     因：因为。
12、下列各组句子中加点的词的意义和用法，相同的一组是（    ）
  A、以其无礼于晋，且贰于楚也
      佚之狐言于郑伯曰
B、今急而求子，是寡人之过也
        问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋
C、微夫人之力不及此
        非其夫人之所织则不衣
D、微夫人之力不及此
        微斯人，吾谁与归
  13、以下六句话，分别编为四组，全都是烛之武说退秦师理由的一项是
  （    ）
    ①秦、晋围郑，郑既知亡矣。
    ②邻之厚，君之薄也。
    ③若亡郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害。
    ④且君尝为晋君赐矣，许君焦、瑕，朝济而夕设版焉，君之所知也。
    ⑤既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之
    ⑥秦伯说，与郑人盟。
     A、①③⑥　 B、①④⑤　 C、②③⑤     D、②④⑥
  14、下面对本文有关内容的评析，不正确的一项是（    ）
    A、烛之武临危受命，不避艰险，只身说服秦君，解除国难，表现了他捍卫国家主权的使命感和机智善变的外交才能。
    B、作为一国之君，郑伯在说服烛之武的时候能够引咎自责并晓之以利害，说明他仍不 失为一个明智的君主。
    C、佚之狐虽然在本文中只有一句话，却也是一个形象十分鲜明的人物。他既是一个爱国者，同时又是一个有知人之明的人。
    D、在子犯请求袭击秦国的时候，晋文公制止了他。这说明晋军的实力不如秦军，冒然攻击，只能自取灭亡。
四、按要求完成15 – 17题。（22分）
15、将《烛之武退秦师》选段中画线的句子翻译成现代汉语。（6分）
  ⑴、若亡郑而有益于君，敢以烦执事。 （3分）
译文：　　　　　　　　　　　　　                                        
  ⑵、既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之。 （3分）
译文：　　　　　　　　　　　　　                              
16、比较阅读下面两首古诗，完成后面的题。 （10分）
         春夜喜雨                              春  雨

杜 甫                                周邦彦

好雨知时节，当春乃发生。                 耕人扶耒语林丘，
随风潜入夜，润物细无声。                 花外时时落一鸥。
野径云俱黑，江船火独明。                 欲验春来多少雨？
晓看红湿处，花重锦官城。                 野塘漫水可回舟。

1、 这两首诗都表达了诗人对“春雨”的喜爱之情。请用自己的话概括两位诗人喜爱“春雨”的理由。

      杜诗：                                               （3分）
      周诗：                                                （3分）
⑵、虽然这两首始抒发的感情相近，但在艺术表现上却有很多不同之处。你喜欢哪一首？请自选角度略作分析，说说自己偏爱的理由。（要求50字左右）   （4分）

  17、默写（只能任选三小题，多选或少选均扣分，每小题2分，共6分）

⑴、东边日出西边雨，                  。

                    ，此恨绵绵无绝期。

⑵、_______________________，秋水共长天一色。 （王勃《滕王阁序》）
红豆生南国，                     ?   (王维《相思》) 
    ⑶、自古逢秋悲寂寥，                 。  (刘禹锡《秋词》)
              ，只有敬亭山。 （李白《独坐敬亭山》)  
⑷、             ，浅草才能没马蹄。(白居易《钱塘湖春行》)
明月松间照，             。    (王维《山居秋瞑》）
⑸、相见时难别亦难，               。    (李商隐《无题》)
              ，不敢问来人。《宋之文《渡汉江》)
五、阅读下面的文字，完成18 – 20题。 （16分）

黎 明 的 眼 睛

                             端木蕻良

　　三月清晨，把窗子推开，第一片阳光便飞到人们的全身，对着阳光带进来的新鲜空气，任谁都要深吸一口，说：春天来了！

　　就这样，春天从窗口走近了我们。

　　但是，可不要忘记，不是从有房子那天起，我们就有了窗子！

　　我们的兄弟爱斯基摩人用冰块建筑了房子，像个白玉的钟罩一般，是没有什么窗子的。过去的鄂伦春兄弟们住的“神仙柱”，因为没有屋顶，在屋里，到晚上可以看到头上的月亮和星光，也就无须开窗子了。

　　最早的人类山顶洞人走下山来，不知住过多少代，才懂得造个窝儿的时侯，他们也只会模仿岩洞，把地挖个半截坑，上面再搭上个顶棚。至于窗子，就谈不上了。

　　房墙上开窗子是后来的事。随着窗子的开凿和扩大，人类文明的曙光也随着扩大。

　　窗子，自从它出现的那天起，它就成为阳光的眼睛、空气的港口，成了自然和社会的纽带。

　　随着时间的流逝，层楼的加多，窗子也越来越多。看到高层的建筑，就会惊叹窗子是房屋最鲜明的象征。没有窗子的房子，几乎也就没法把它唤作屋子了。
　　有谁未曾享受过开窗的喜悦呢？打开窗子，突然见到青山闯了进来，打开窗子，看到柳色的清新，小燕的飞来……

　　窗子开了，用不着打招呼，新的空气就会猛扑进来。

　　当然，随之而来的，也有风沙飞入屋中，还有，眼睛看不到的微尘，还有很难发觉的细菌，有的是出面拜访，有的是偷偷地混了进来……

　　从古到今多少诗人先赞美过窗子，多少歌手唱过窗子，多少情人的睛睛凝望过窗子……

　　窗子的变化，是值得人们考察一番的。小小的窗子，几乎可以说，是文明的眼睛。在今后的日子里，窗子的变化会更加多种多样了。

　　窗子的玻璃会随着时钟，自动调和射进室内的光线，窗子会随着明暗变换颜色，窗框上装有巡环水，它可以为居室的主人带走很多他发觉不到的天敌，又可以送进来他需要而又不易到的芳香和养分……

　　有的窗子不需开合，便能做到通风透光，它不可以把你不愿听到的声音关天外边，但是悦耳的琴声，它是不会阻拦的……

　　打开窗子吧！现在开窗子就不光是为了迎进阳光、空气，或者远眺青山的青、新柳的绿、燕子飞来的掠影……而是迎接一个新的世纪！

   18、本文描述的主体是“窗子”，但标题却是“黎明的眼睛”，根据文意

回答下面的问题。（5分）

⑴、“窗子”在文中的含义是否一样？请具体回答。 （2分）

    答：                                                                           

⑵、“窗子”和“眼睛”有什么内在联系？ （3分）

    答：                                                                        

  19、文中说“没有窗子的房子，几乎也就没法把它唤作屋子了。”（划线的句子），结合文意，概括作者这样说的理由。 （8分）

答：⑴、                                                             

⑵、                                                             

⑶、                                                             

⑷、                                                             

  20、这篇文章表明了作者对生活怎样的态度？据文作答（限10字以内）。 

    答：                                                    （3分）            

六、语言运用（10分）

  21、将下面的长句变成短句，要求不改变句子的意思。 （4分）

      在今天开幕的人类蛋白质组国际研讨会上，来自14个国家和地区的百余名生命科学和医学科学领域的专家就是否启动和怎样启动人类蛋白质组计划进行了探讨。

  22、根据要求写一段话，要求包括下面三个词语，且不少于40个字。

（6分）

       “道路”    “身影”    “足迹”

      表达一种感悟：                                                           

六、（60分）

23、作文 

有位秀才第三次进京赶考，住在一个经常住的店里。考试前两天他做了两个梦，第一个梦是下雨天，他戴了斗笠还打伞，第二个梦是梦到自己在墙上种白菜。

这两个梦似乎有些深意，秀才第二天就赶紧去找算命的解梦。算命的一听，连拍大腿 说：“你还是回家吧。你想想，戴斗笠打雨伞不是多此一举吗 ？高墙上种菜不是白费劲吗？” 秀才一听，心灰意冷，回店收拾包袱准备回家。
店老板非常奇怪，问：“不是明天才考试吗，今天你怎么就回乡了？” 
秀才如此这般说了一番，店老板乐了：“哟，我也会解梦的。我倒觉得，你
这次一定要留下来。你想想，戴斗笠打伞不是说明你这次有备无患吗？墙上
种菜不是高种吗？” 秀才一听，更有道理，于是精神振奋地参加考试，居然
中了个探花。
积极的人，象太阳，照到哪里哪里亮，消极的人，象月亮，初一十五不一样。想法决定我们的生活，有什么样的想法，就有什么样的未来。
请以“想法决定生活”为话题，立意自定，文体自选，标题自拟，写一篇不少于800字的文章。

2005 – 2006学年度下学期月考试卷（Ⅰ）

高一语文  •  答题卡

说明：考生必须保持答题卡的整洁。

答题只能用黑色字迹的钢笔或签字笔，否则，成绩作废。

	题  号
	一
	二
	三
	四
	五
	多劳多得

	得  分
	
	
	
	
	
	


选择题答题卡（每小题3分，共42分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


15、⑴、译文：　　　　　　　　　　　　　                             

                                                          （3分）   
 ⑵、译文：　　　　　　　　　　　　　                             

                                                          （3分）  

16、⑴、杜诗：                                             （3分）
        周诗：                                              （3分）
⑵、                                                                        
                                                  （4分）    

17、⑴、                                   

                                                   （2分）

⑵、                                      
                                                （2分）
    ⑶、                                       
                                                （2分）
⑷、                                      
                                                 （2分）

⑸、                                       

                                                 （2分）
18、⑴、答：                                              （2分）                               

⑵、答：                                               （3分）                       

19、答：⑴                                                  （2分）

⑵                                                  （2分）             
⑶                                                  （2分）
⑷                                                  （2分）
20、答：                                                    （3分）
21、                                                                                      
                                                          （3分）
22、                                                                                          
                                                          （7分）                                

23、作文（60分）

          2005 – 2006学年度下学期月考试卷（Ⅰ）

高一语文  •  参考答案

选择题（每小题3分，共42分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	C
	B
	D
	C
	B
	C
	D
	A
	C
	C
	D
	D
	C
	D


7．Ｄ Ｄ项所说时间不对，是“２０世纪６０年代”而不是“２０世纪６０年代以后”。
8．Ａ Ｂ项所说“地球磁场”不恰当，应当说是“磁场”，因为极光不仅在地球上产生，在太阳系其他行星，如木星、水星周围也会产生。Ｃ项所说“宇宙中”不恰当，因为太阳风只有在太阳系中才有。Ｄ项中的“它”指的是“地磁场的周围”，而地磁场的周围是太阳风不是磁层。
9．Ｃ Ｃ项所说与第２题Ｂ项相似，应当把“地磁场”改为“磁场。
10．Ｃ Ｃ项的推断把在特殊情况下产生的极光说成了一种时时发生的现象，这是错误的。
11．Ｄ “因”的意思是“依靠，凭借”。
12．Ｄ Ｄ项中的两个“微”的意思都是“如果没有”。 Ａ项第一句中的“于”是介词，作用是引出“贰”从属二主”所涉及的国家，不译；第二句中的“于”也是介词，意思是“对，向”。Ｂ项第一句中的“是”是指示代词，意思是“这”；第二句中的“是”是判断词，与现代汉话中的“是”相同。Ｃ项第一句中的“夫人”的意思是“那个人指代秦穆公”，第二句中的“夫人”指勾践的妻子。
13．Ｃ ②③④⑤都是烛之武劝说秦君退师的理由，①⑥不是。
14．Ｄ 晋文公不同意袭击秦军的理由是“微夫人之力不及此。因人之力而敝之，不仁；失其所与，不知；以乱易整，不武”，并不是晋军的实力不如秦军。
四、

15．⑴如果灭掉郑国对您有好处，那么，我可以拿亡郑这件事麻烦您。（句中的“敢”是谦词，有“冒昧”的意思，不是现代汉语中“敢不敢”的“敢”；“执事”是对人的敬称，字面上指秦伯手下办事的官吏，实际是指秦伯。）  （3分）

⑵晋国在东边使郑国成为自己的疆界之后，必然又要扩展它西面的疆界，如果不使秦国受到损害，从哪里取得它要扩张的土地呢（句释时要加上主语“晋国”，“东”是“向东”，第一个“封”是“把……当作疆界”，“肆”是“仲展，扩张”。）   （3分）

16．⑴、杜诗：①春雨来的及时（1分）             ②春雨默默地滋润万物（2分）
        周诗：①；春雨有利于农人耕作（1分）     ②春雨水量可观（2分）                      
⑵、杜诗要点：①直抒胸臆的抒情风格（“好雨知时节”）；②借助拟人修辞塑造形象（“好雨知时节，当春乃发生。 随风潜入夜，润物细无声。”）；③展开想象，寄托情感（“晚看红湿处,花重锦官城。”）；④虚实结合，富于变化（以时间为线，眼见与想象相结合）；⑤言有尽而意无穷（由“红湿”“花重”联想到滋润万物）

周诗要点：①含蓄委婉的抒情风格（全诗不见一个“喜”字）；②侧面描写的表达效果（“耕人”“花”“鸥”的作用）；③结构布局的变化性（先言他物，侧面表现，后见主体，正面突出“春雨”，前后呼应，彼此补充）

（只要言之成理即可）（4分）    

17、⑴、道是无晴却有晴          天长地久有时尽    （2分）

⑵、落霞与孤鹜齐飞          春来发几枝        （2分）
        ⑶、我言秋日胜春朝          相看两不厌        （2分）
⑷、乱花渐欲迷人眼          清泉石上流        （2分）

⑸、东风无力百花残          近乡情更怯        （2分）
18、⑴、答：不一样。前面的几个“窗子”都是实指房子上的窗子，它是人与社会联系的窗口；最后一段中的“窗子”是比喻，指心灵的窗子，号召人们以改革开放的心态来迎接新世纪。（2分） 

⑵、答：①“窗子”和“眼睛”是人与房子最重要、最明显的部分，他们形相似；②功用相同，都是联系自我与社会的纽带，它们神相似。（3分）                 

19、答：⑴窗能联系室内外，通风透气；（2分）

⑵窗使人看到外面的世界；2分）             
⑶窗使房子更美观；（2分）
⑷窗子是人类文明进步的标志。（2分）
20、答：热爱生活，欢迎改革。（只要扣住热烈、积极、开放即可）（3分）
21、①今天人类蛋白质组国际研讨会开幕。

②来自14个国家和地区的百余名专家参加了这次研讨会。

③这些专家来自生命科学和医学科学领域。

④这次研讨会探讨是否启动和怎样启动人类蛋白质组计划。（4分）
（只要意思完整，符合原意，均可）

22、要求内容充实，表达连贯清晰，逻辑思维合理（6分）                           

23、作文（60分）            

按照高考作文评分细则评分。
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